

“男子七夕会网友被断手指”闹剧调查——

陷传销自导自拍 被洗脑欺骗亲友

□新华社记者 吕梦琦

七夕节千里浪漫会网友,结果却误入传销团伙被断手指。这样一起在微博上引起10多万网民高度关注的事件,最终被警方证实是当事人自导自拍的一场闹剧,其目的是为了向父母骗取1万元传销加盟费。14日,记者对整个事件进行了采访。

1 表哥微博求救,曝砍指照片

8月13日中午,网民“孙建华V”在新浪微博上发帖向山西晋中警方求助,称表弟李建国七夕节到山西晋中会网友时被骗入传销团伙,由于家人没有满足其索要1万元钱的要求,他的表弟被人剁掉一根手指。网民“孙建华V”同时上传了标题为“老子今天砍个手指为利息”的剁指照片。照片中,两名男子将李建国按在地上,其中一名用脚踩住李建国的背部,并死死揪住他的头发,另外一名用菜刀刺在李建

国大拇指上,李建国面部表情显得十分痛苦。

该微博发出后,迅速引起网友的纷纷转发和关注,山西省晋中市公安局也在第一时间看到了该求助微博,并主动通过私信呼叫网民“孙建华V”,“孙建华V”随即正式向警方报案。当晚22时左右晋中警方将李建国成功“解救”出来,同时带回的还有11名传销人员。但刑侦人员发现,李建国本人双手完好,并没有像照片中那样被剁掉一根手指。

2 陷传销自导自拍,欺骗亲友

通过调查和询问,办案人员发现所谓“七夕会网友被传销团伙断手指”实际上是李建国伙同其他传销人员自导自拍向父母骗取1万元传销加盟费的一场闹剧。所谓断指实际上是将一把有缺口的菜刀按在手指上,地上的鲜血则是红墨水,李建国痛苦的表情也是装出来的。目前,晋中警方已经将带有缺口的菜刀和李建国被“解救”之后的照片发到微博上,整个“解救”过程也在微博上进行了直播。晋中警方表示,对于整个事件,晋中市公安局非常重视,动用了大量警力和物力,没想到竟是一场骗局。

通过微博,记者联系到了孙建华,并了解了事发之前的经过。据孙建华介绍,李建国是湖南临澧人,一直一个人生活在重庆。今年七夕节当天,孙建

华接到李建国的电话,说已经到了晋中见女朋友,孙建华当时并没有在意,只是叮嘱表弟注意安全,见完网友后尽快回重庆。

8月8日前后,孙建华又接到李建国打来的电话,这次是向他询问中国有没有真正的直销业,这引起了孙建华的警觉。通过仔细盘问,孙建华初步确认表弟进入了传销团伙,并打电话通知了李建国的父母。几天后,李家接到了传销团伙的电话,说李建国想逃跑,让家里准备1万元钱,但李建国的父母没有答应。12日下午李建国的姑姑第一个收到了那条断指彩信,并于第二天早上转发给了孙建华。孙建华希望警方能尽快解救自己的表弟,于是把它发到了微博上。

3 传销手法越来越隐蔽和难以监控

“现在人解救出来了,一半欢喜一半忧,身体完好无损,但脑袋被洗得不轻,不知道后面的事,后面的路,他能否醒悟。”孙建华说。目前,李建国的父亲已经赶往晋中市接儿子回家。而至于如何轻信人言,一步步误入传销团伙,李建国本人没有接受记者采访,他的父母也缄口不言。

据相关人士介绍,目前非法传销逐渐变异出众多新的形式,传销手法越来越隐蔽和难以监控,特别是越来越多的传销组织通过网上聊天、交友、恋爱等方式吸引年轻人上当受骗,危害巨大。为此,晋中市公安局专门在其微博上发布了传销的各种形式、特点和手段,提醒公众远离传销,避免上当受骗。



警方确认,李某手指完好,照片系摆拍。



警方发布当事人展示自己十指的照片。



晋中警方发布的缺口刀照片。

■相关链接 全国公安机关 将同步打击传销

记者15日从公安部获悉,针对个别地区传销问题较为严重的情况,公安机关将进一步密切与工商等各有关行政主管部门的协作,把“拉人头”式、聚集型的传销活动以及网络传销活动作为重点,从基础、管控、查处、宣传等方面着手进一步,做好预防和打击工作。

日前,广西来宾传销活动被媒体曝光后,引起社会广泛关注。公安部立即要求广西公安机关采取有力措施予以处置。目前,各项工作正在紧张有序进行中。公安部将加强对有关工作的督导。

公安部有关负责人表示,下一步,公安机关将积极依托社会治安综合管理机制,与工商等各有关行政主管部门紧密协作,做好有关工作:其一,保持对传销违法犯罪活动的高压态势,坚决遏制传销的蔓延发展势头,切实维护人民群众的合法权益;其二,配合做好社会治安综合管理工作,积极创建“无传销社区”“无传销校园”;其三,继续配合加强宣传工作力度,着力增强群众防范传销和抵制传销的意识和能力,消除传销的生存基础。

此外,由于来宾市采取的清查和打击措施使许多参与传销人员外流,公安部将部署全国公安机关同步开展清查、教育、打击和整治工作,防止这些人员外流到其他地区后重操旧业或者形成新的聚集。

来宾一传销头目河北落网

8月11日,央视曝光了广西来宾传销猖獗,一种号称比三峡工程还要大的“资本运作”,吸引了全国30个省份的人员往来宾淘金。这种“资本运作”被传销组织宣称是从国外引进的一种新型业态,以钱赚钱,只要投入3800元,出局时可挣到380万,但又必须拉人头,发展下线才能获得提成。

连日来当地警方已经对100多名涉嫌传销人员采取了审查措施,其中通过异地办案在河北石家庄抓获了一名传销二级经理,经初步审查,此人几年前在来宾参与传销,离开来宾时已经做到二级经理,离最高层仅一步之遥。

工商总局提醒公众 警惕网络传销陷阱

国家工商行政管理总局直销监督管理局15日发布“打击网络传销违法犯罪活动警示提示”,提醒公众:高度警惕网上骗局,避免误入传销陷阱。

近年来,以拉人头公开聚集为特征的传销在工商、公安机关的严厉打击下,变换手法转向网络传销。他们打着“资本运作”“电子商务”“网络销售”“网络加盟”“网购平台”“私募基金”“股权投资”“网络直销”“网络营销”“网络代理”“网上学习培训”“点击广告即可获利”等名义,通过互联网要求参与者交纳费用、发展人员、组成人员层级网络、从事网络传销活动。

工商总局直销监管局提醒公众,如果某组织、公司或个人承诺以较大数额人民币购买一定积分或产品,即可获得丰厚回报等招数诱惑您,这是让您交纳或变相交纳入门费;同时还要求您拉人加入其中或发展下线、会员、代理商等,形成多个层级的金字塔形;其获利的途径是上线从直接或间接发展的下线销售业绩中计提报酬,或以直接或间接发展的人员数量计提报酬或者返利,其结果是极少数顶层的传销组织者轻而易举获取暴利,而绝大多数参与传销者血本无归、上当受骗。

(本栏稿件均据新华社)